

自貢市組織企業收入的三點經驗



四川省財政廳 川 訊
自貢市財政局 陳章榮

四川省自貢市截至九月底止實際完成企業收入1,533萬元，計省分配的全年企業收入任務的62.7%。自貢市組織企業收入及時繳庫的工作做得較好，一方面是由於工農業生產的大發展，另一方面是由於自貢市財政局在財政工作大躍進中，政治掛了帥，緊緊依靠黨的領導，堅決貫徹群眾路線，並採取了下列措施：

一、今年六、七月間，在市財貿系統大躍進指揮部的領導下，全市展開了財政“三元”“三快”競賽。“三元”是資金無閒置、物資無積壓、支出無浪費，“三快”是上繳快、下撥快、報表快。開展“三元”“三快”競賽以後，動員了大量閒置資金，清理和處理了大批積壓物資，同時實行財權下放，支出公開，群眾監督，充分發揮了群眾的積極性。在組織企業收入方面，也收到立竿見影的效果。首先促使企業改變了下月繳上月收入的辦法，如自貢運輸公司在競賽前每月收入都在次月繳庫，自開展競賽後，從本月份起都是當月繳款。這樣，每月平均就有10萬元提前入庫。其次，一般企業單位過去月終前一天能繳庫的，在開展競賽後，又提前了二至四天繳款。再次，調動了企業單位繳款的主動性，使大部分單位都作到了及時結算，不占用上繳款項。

二、在實現財政“三元”“三快”的基礎上，從八月份起，對企業收入又採取了按預計執行數上繳的措施。過去按季度開始前編送的分月繳款計劃繳款，由於生產躍進很快，使企業收入的實際數與計劃數之間發生很大差距，自貢全市企業一至七月份發生的這種差額就達20餘萬元。由此可見，按計劃數繳庫，次月再按實際結算的辦法，已經不能適應當前生產大躍進的形勢。為了打破這種常規，縮短實繳與應繳之間的差距，使實現的企業收入能夠及時入庫，自貢市財政局採取了按預計執行數上繳的辦法，即企業單位改按當月生產躍進和成本降低後預計完成的利潤數字上繳。這項措施實行後，不僅收回了一至七月份計劃數與實際發生數之間的差額20餘萬元，而且在八、九兩月就使國庫多收到30餘萬元。例如自貢運輸公司按計劃九月份應繳6萬多元，但是按預計執行數則繳了

11.8萬元，提前收到5萬元左右。根據實際結算的情況看，按預計執行數繳款後，一般都未發生超繳情形。

三、改按月繳款為分旬繳款。過去自貢市執行的當月按計劃繳款，次月按實際結算的辦法，使全市企業收入的入庫過份集中在每月下旬，而上旬結算收入不多，中旬的收入更少，月度內收入極不平衡。但企業利潤的實現是隨着商品的銷售，上、中、下旬都會發生，過去的繳款辦法使得實現後的企業收入較大部分不能及時入庫，影響到財政資金的調度和建設資金的供應。為此，自貢市財政局從十月份起採取了分旬繳款辦法，根據企業的情況，一種是按企業月度繳款計劃以三、三、四的比例分旬繳納，一種是按企業作業計劃由單位自提上、中、下旬繳款數字。從十月份採取這項措施後，預計該月上、中旬就可入庫100萬元，這就大大改變了企業收入進度不均衡的局面。

除上述措施外，自貢市財政局還派人深入企業單位，協助解決產、供、銷方面存在的問題600多起，既促進了生產，也搞好了協作關係，據統計，能直接計算出的經濟效果即達25萬元。

自貢市財政局在組織企業收入及時入庫的同時，一方面糾正了幹部思想上認為“自己規定了為什麼又要改變”和“怕麻煩”的思想，另一方面依靠企業單位的黨政領導，通過協商和幫助企業改進收款工作，消除了企業單位怕增加利息支出和怕影響企業資金周轉的顧慮，作到了內外通氣，共同協作。



獨山縣試行簡化縣級 預算撥款辦法

貴州省獨山縣縣級總會計原來對單位的撥款是根據批准的季度用款計劃，由財政科填制撥款書送銀行，從總會計196帳戶轉存到單位199帳戶。單位用款時再開支票從199帳戶支取。這種辦法有兩個缺點：一是財政資金分散；二是銀行和總會計工作量大。現在作了改進。改進的辦法是：財政科核定單位計劃後分送銀行一份，單位用錢只要在核定計劃以內，自己填制撥款書從財政科

總會計196帳戶支取，銀行取消單位199帳戶。銀行在計劃以內支付，計劃如無餘額，銀行有權拒絕付款。為避免試行中的差錯，銀行每旬向單位送一份計劃餘額數，以資核對。執行中有新增加的開支，由單位提出追加計劃，仍按上述辦法辦理。作這樣的改進後，可以避免資金分散積壓，減少銀行和總會計的手續。

（貴州黔南自治州財稅局
雷隆銘）